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ԱՌԱՋԻՆ ՀԱՄԱՇԽԱՐՀԱՅԻՆ ՊԱՏԵՐԱԶՄԻ 

ՆԱ ԽՕՐՅԱԿԻՆ ԵՎ ՀԱՅՈՑ ԵԿԵՂԵՑԻՆ
ՄԻՔԱՅԵԼ ՄԻՆԱՍՅԱՆ

1. Կաթողիկոս Գևորգ 5-րդը և 
Հայկական հարցի քարձրսւցուճը

1912թ. ամոանը սրվեց Թուրքիայի ներքին և արտա­
քին քաղաքական իրավիճակը: Թրքացման քաղաքականու­
թյունը փաստորեն հակասության մեջ էր մտել ազգային 
փոքրամասնությունների շահերի հետ: 1910թ. օգոստոսին 
Թալեաթ փաշան թուրքական «Ս]տւթյուն և առաջադիմու­
թյուն» կուսակցության Կենտրոնական կոմիտեի նիստում ա- 
ռաջ քաշեց բոլոր անհնազանդ ազգությունների ոչնչացման 
խնդիրը. «Մենք անհաջող փորձեր կատարեցինք, որպեսզի 
անհավատներին դարձնենք օրինապահ օսմանցիներ»1, - 
հայտարարեց նա: Կտրուկ սրվեց հայ ազգաբնակչության 
վիճակը: 1912թ, Խսլիս-սեպտեմբերին Կոստանդնապոլսի 
պատրիարքարան հասան երիտթուրքերի ահաբեկչություննե­
րի մասին Ախթամարի պատրիարքության առաջնորդական 
տեղապահի, Վանի թեմական առաջնորդի և Մուշի թեմի 
հեռագրերը:2

1912թ.սեպտեմբերի 4-ին Կոստանդնապոլսի պատ­
րիարք Հ. Արշաբունին կաթողիկոս Գևորգ 5-րդին գրավոր 
տեղեկացրեց հայկական գավառների ազգաբնակչության 
հանդեպ բռնարարքների և դրանց բռնություններից զերծ պա­
հելու անհրաժեշտության մասին: Մասնավորապես, նշվում 
էր պետական քաղաքականության մակարդակով' բռնու­
թյունների գիտակցված բնույթը: Հաշվի առնելով «պաշտո­
նական բանակցություններ վարելու» Գևորգ 5-րդի հնարավո­
րությունները, ազգի հայրապետից սպասվում էր ստեղծված 
իրավիճակից դուրս գալու «խորհուրդ»:3

Իր հերթին' Թուրքիայի հայերի նկատմամբ հերթա­
կան վայրագությունների մասին տեղեկությունները, Թիֆլիսի 
համայնքի ներկայացուցիչներին դրդեցին 1912թ. սեպտեմբե­
րի 19-ին որոշում կայացնել' հայրենակիցներին փրկելու քա յ­
լեր ձեռնարկելու մտադրությամբ եկեղեցու առաջնորդի մոտ 
ուղարկել երդվյալ հավատարմատար Ս. Հարությունյանին և 
«Մշակ» թերթի խմբագիր Հ. Աոաքելյանին: Այդպիսի քայլեր 
էին դիտվում մեծ տերությունների խնամակալության ներքո 
Տաճկահայաստանի ինքնավարության կարգավիճակի ձեռք-



ոեոումո, ինքնապաշտպանության նպատակով հայ ազգաբնակչությանը 
£  տատ: Առաջատար երկրների կողմից ինքնավարության գաղա­
փարը պաշտպւսնելու համար նախատեսվում էր ակտիվ քարռզչռւթյռւն 
ծավալել արտասահմանում: Հայկական հարցի լուծման խնդում երիտ- 
9 ուոշեոհ վարչակարգի փւա ազդելու արդյունավետ միջոց էին դիտվում 
ց ո Տ ն  ու ^ ն £ ր ը :«  Կաթողիկոսին նման խնդրանքով դիմեցին նաև 
եոևանյան հասարակայնության ներկայացուցիչները: Այդ դիմումները
Գեոոգ 5-րդին դրդեցին միջոցներ ձեռնարկել Թուրքիայի հոտի վիճակի 
բարելավման ուղդությամր: Սկզբում Ամենայն Հայոց կաթողիկոսը 
մտադրվել էր անձնական խնդրագրով Սանկտ Պետերբուրգում ներկայա­
նալ Նիկոլայ 2-րդին: Հարցը քննության առնվեց Կովկասի փոխարքա Վո- 
րոնցով-Դաշկովի հետ, որը նպատակահարմար համարեց սահմանափակ­
վել միայն միջնորդագրի հանձնումով:6 1912թ. հոկտեմբերի 2-ին Գեորգ 5- 
րդը նամակ հղեց ցարին; ուր նկարագրվում էր Թուրքիայի հայ ազգա­
բնակչության ծանրագույն վիճակը և խնդրվում էր հովանավորություն ցու­
ցաբերել Տաճկահայաստանի հայ ազգաբնակչության նկատմամբ:7 Կոս- 
տանդնուպոլսի պատրիարքի զեկուցագիրը և թաքրիրը (հուշագիրը) միա­
պետին հանձնելու հանձնարարությամբ, ինչպես նաե իրավիճակի համա­
կողմանի շարադրման համար կաթողիկոսը հարկ համարեց Սանկտ Պե- 
տերբուրգ ուղարկել էջմիածնի Սինոդի անդամ Մեսրոպ եպիսկոպոսին:

1912թ. հոկտեմբերի 10-ին Կովկասի փոխարքան Նիկոլայ 2-րդ ցա­
րին տեղեկացրեց Գևորգ 5-րդի խնդրանքի բովանդակության մասին: Վո- 
րոնցով-Դաշկովն իր կողմից պաշապանեց Ամենայն Հայոց կաթողիկոսի 
դիրքորոշումը. «Ես կարծում եմ, Ողորմած Տեր, որ այժմ հասել է ժամանա­
կը վերադառնալ տաճկահայերին հովանավորելու բուն ռուսական քաղա­
քականությանը և անհրաժեշտ է համառորեն փնտրել-գտնել միայն այն 
ձևերը, որոնց կերպարանքով այն պետք է տվյալ պահին արտահայտվի»: 
Առաջարկվում էր դիվանագիտական պաշտպանություն իրականացնել 
Թուրքիայի հայ ազգաբնակչության օգտին. «Իմ խորին համոզմամբ, մենք 
պետք է, հիմնվելով Բեռլինյան հմաձայնագբի վրա, Դռանը կտրականա­
պես հայտարարենք քբդերից հայերի անվտանգության ապահովման մա­
սին»: Կարծիք էր հայտնվում Հայկական հարցում այլ տերություններից ա- 
ռաջ ընկնելու անհրաժեշտության վերաբերյալ. «Իմ կարծիքով, չի կարելի 
ձեռքից բաց թողնել հայերին պաշտպանելու նախաձեռնությունը, ընդ 
որում, թերթերում արդեն երևացել է, միգուցե և կեղծ տեղեկություն' հայ 
որոշ քաղաքական գործիչների դիմումը կոմս Բերտհոլդին' Ավստրիայի 
միջամտության խնդրանքով»: Կովկասի փոխարքայի մոտեցումը թե­
լադրվում էր Թուրքիայում ռազմական բախումների վայրերում Ռուսաս­
տանի նկատմամբ հայ ազգաբնակչության համակրանքն ապահովելու 
ձգտումով:9

1912թ. հոկտեմբերի վերջին Մեսրոպ եպիսկոպոսը Պետերբուրգում 
հանդիպումներ ունեցավ Ռուսաստանի նախարարների խորհրդի նախա­
գահ Վ. Ն. Կոկովցեվի և Արտաքին գործերի նախարար Ս. Դ. Սազոնովի 
հետ: Զրույցների ընթացքում եպիսկոպոսը Բեռփնյան վեհաժողովի 61-րդ 
հոդվածը դիտարկում էր իբրև օսմանյան վարչակարգի կողմից հայերի 
բնաջնջման համար ճանապարհ բացող ինքնասպանության ուղի: Սկսված 
Բալկանյան պատերազմը պետք է պարտություն բերեր երիտթուրքերին և 
տարածքային կորուստներ ապահովեր Եվրոպայում: Այս պայմաններում
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միայն Ռուսաստանը կարող էր Թուրքիայի ե Բալկանյան երկրների միջե 
պատերազմի արդյունքների ամփոփմանը նվիրված խաղաղության կոնֆե­
րանսում դաոնալ Սան Ստեֆանոյի պայմանագրի 16-րդ հոդվածին հա­
մանման հոդվածի երաշխավորը: Կոկովցեվը և Սազոնովը հայտնեցին հայ 
ժողովրդի նկատմամբ իրենց համակրանքի, ինչպես նաև' Բալկանյան պա­
տերազմի ավարտից հետո Հայկական հարցի բարձրացման ցանկության 
մասին: Նիկոլայ 2-րդ ցարը Գևորգ 5-րդի միջնորդության վերաբերյալ 
դրական կարծիքի առկայությամբ Սազոնովին հանձնարարեց մշակել ար­
տաքին քաղաքականության գերատեսչության տեսաակետը:10

Ռուսաստանի պետական իշխանությունների ներկայացուցիչների 
հետ եպիսկոպոս Սեսբոպի հուսադրող հանդիպումների լուրը հայ հասա- 
րակայնության ներկայացուցիչներին թելադրեց 1912թ. հոկտեմերի վերջին 
Թիֆւիսում անցկացնել խորհրդակցություն, ուր որոշվեց ստեղծել Հայկա­
կան հւսրցի վճռման գործում Ամենայն Հայոց կաթողիկոսին աջակցություն 
ապահովող, յոթ հոգուց բաղկացած ժամանակավոր բյուրո: Ընդունվեց 
Գևորգ 5-րդին ուղղված դիմում, որպեսզի նա Նիկոլայ 2-րդին հղի մի նոր 
միջնորդություն Ռուսաստանի' Բեպինյան վեհաժողովի 61-րդ հոդվածի 
բարենորոգումների կյանքի կոչելու առաքելությունն իր վրա վերցնելու 
խնդրանքով:11

1912թ. նոյեմբերի 5-ին Ս. Դ. Սազոնովը Կոստանդնուպոլսում ռու­
սական դեսպան Ն. Կ. Գիրսին հարցում կատարեց «տաճկահայերի 
պաշտպանության» անհրաժեշտության և հնարավորության վերաբերյալ: 
Նոյեմբերի 26-ին հետևեց Գիրսի պատասխանը. «...Ես պետք է խոստովա­
նեմ, որ կաթողիկոսի դիմումը ամբողջությամբ ճշմարտացիորեն արտացո­
լում է Թուրքական Կայսրության հայ ազգաբնակչության ներկա տրամա­
դրությունները Ռուսաստանի վերաբերյալ»: Դիվանագիտական միջնոր­
դության գաղափարը համարվում էր ծայրաստիճան կարևոր. «Հայ ժո­
ղովրդի Հոգևոր առաջնորդի պաշտոնապես հարուցած հարցը Ռուսաստա­
նի համար հանդիսանում է պետական կարևորության առաջնակարգ, հա­
մակողմանի մշակում պահանջող հարց, որը ես նախատեսում եմ իրակա­
նացնել մոտ ապագայում»: Նշվում էր Հայկական հարցի խնդիրներում 
արագ նախաձեռնություն դրսևորելու անհրաժեշտությունը. «Ինչպես 
հայտնի է ինձ, այստեղի հայկական շրջանակներում արդեն կազմվում է 
ուղերձ, որը պետք է առաջիկա խաղաղության կոնֆերանսում ներկայացվի 
Սեծ տերություններին: Սակայն իրադարձությունները կարող են հեղինակ­
ներին պարտադրել կոնֆերանսից վազ հանձնել այդ ուղերձը: Այդպիսով 
մեր ձեռքից բաց կթողնենք նախաձեռնությունը»: Հրատապ էր համարվում 
էջմիածնում և Կոստանդնուպոլսում հավաստիացնել հայկական կողմին 
ձեռնարկված միջոցառումների մասին. «Ինձ այդ կապակցությամբ հարկ է 
ինչպես կաթողիկոսին, այնպես էլ Կոստանդնապոլսի պատրիարքին հա­
վաա ներշնչել, որ Կայսերական Կառավարությունը հակվում է հայ ժո­
ղովրդի խնդրանքին և, հարկ եղած դեպքում, նրան ցույց կտա հնարավոր 
հովանավորություն»:12

Գևորգ 5-րդի միջնորդության նկատմամբ Ռուսաստանի ղեկավա­
րության դրական վերաբերմունքը ժամանակավոր բյուրոյին ստիթ տվեց 
1912թ. նոյեմբերի 25-ին Թիֆւիսում անցկացնել տերության' հայկական 
համայնքների ներկայացուցիչների խորհրդակցություն, որը «ժամանակա­
վոր բյուրոն» վերանվանվելով «Ազգային բյուրեյի», խնդիր դրեց. ա. Հայ-



հանան հարցի լուծման գործում աջակցել Ամենայն Հայոց կաթողիկոսին, 
ո համատեղ գործունեության համար կապեր հաստատել արտասահման­
ի ն  հաւնական համայնքների հետ, գ. հօգուտ Հայկական հարցի' ռուսա­
նան հասարակայնության և Ռուսաստանի րարձր խավերի կարծիքի նա­
խապատրաստման համար իրագործել քարոզչական գործունեություն: 
Քննարկվեց նաև տաճկահայերի ինքնապաշտպանության հարցը: Ագգա- 
ւին րյուրոյի որոշումը Գեորգ 5-րղը Կովկասի վւոխարքային ներկայացրեց 
որպես ռուսահպատակ րոլոր հայերի կամք, հարցապնդումով, որ Բալկան- 
յան պատերազմի արդյունքներն ամփոփող Լոնդոնի խաղաղության կոն­
ֆերանսում բարձրացվի Հայկական հարցը:

1912թ. նոյեմբերի 30-ին Սազոնովը Գիրսին տեղեկացրեց, որ 
արևմտահայերի հովանավորության վերաբերյալ Ամենայն Հայոց կաթողի­
կոսի միջնորդության մասին իր կողմից Սանկտ Պետերբուրգում հայտնվել 
է Թուրքիայի դեսպանին: «Ես այստեղի թուրքական դեսպանի հետ իմ 
մտերմիկ զրույցում չհապաղեցի այդ հարցի վերաբերյալ նրա ուշադրու­
թյունը հրավիրել այն բանին, որ, ըստ մեր տեղեկությունների, վերջին ժա­
մանակներս Փոքր Ասիայում հայերի վիճակը նշանակալիորեն վատացել է, 
և նրանց արդարացի բողոքն են հարուցում քրդերի կողմից հալածանքները 
և անձնական ու գույքային անվտանգության բացակայությունը, որ բխում 
է տեղական վարչակարգերի չկարգավորված և վատ վիճակից»:14 Դեսպա­
նին հանձնարարվում էր Թուրքիայի արտաքին քաղաքականության գերա­
տեսչության ուշադրությունը հրավիրել պահի յրջության և տեղացի հայերի 
վիճակի բարելավման անհրաժեշտության վրա. «Սեր կարծիքով, եթե Տաճ- 
կահայաաոանում ժամանակին չձեռնարկվեն լուրջ բարեվախումներ, ա- 
պա Թուրքական Կառավարությունը ստիպված գործ կունենա Հայկական 
հարցի այնքան սրացած ձևի հետ, որը կարող է հարուցել Եվրոպական 
տերությունների միջամտությունը»:լտ

1912թ. դեկտեմբերի 4-ին Գիրսը Սազոնովին զեկուցեց իր' Թուրքի­
այի արտաքին գործերի նախարարին ներկայացրած' հայկական ազգա­
բնակչության նկատմամբ ջսղւդերը դադարաց նելու և Տաճկահայաստա- 
նում Բալկանների մահմեդական փախստականների բնակեցումը դադա­
րեցնելու պահանջով, դեմարշի մասին:16

1912թ. դեկտեմբերրի սկզբին Ամենայն Հայոց կաթողիկոսը Կովկա­
սի փոխարքային հարցում կատարեց ցարին հղված' տաճկահայերի 
վիճակի բարելավմանն ոսլղված միջամտության արդյունքների մասին: 
Դեկտեմբերի 22-ին Վորոնցով-Դաշկովը հայտնեց Գիրսի կողմից թուրքա­
կան կառավարությանը ներկայացված' որը պահանջում էր զբաղվել տաճ­
կահայերի վիճակի բարելավման խնդրով զբաղվելու պահանջով դեմարշի 
մասին, ուր ի մասնավորի, ասվում էր. «Քրիստոնյա հպատակների օրինա­
կան շահերի արհամարհումը Թուրքիայի Եվրոպական գավառներում տա­
րիներ շարունակ եղել է խռովությունների և բարդությունների մշտական 
աղբյուր և, ի վերջո, հասցրել է իր բոլոր հետևանքներով Բալկանյան 
դժբախտ պատերազմին»:17 Ռուսաստանի դեմարշը բնութագրվում էր Օս­
մանյան կայսրության քրիստոնյա հպատակների նկատմամբ Ռուսաստա­
նի հովանավորչական ավանդական քաղաքականության դրսևորում: Հայ­
տարարվում էր Բալկանյան պատերազմի արդյունքներն ամվւովտղ Լոնդո­
նի խաղաղության կոնֆերանսում Հայկական հարցի բարձրացման ան­
ցա նկալիության մասին. «Կայսերական կառավարությունը, սակայն,
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Հայկ, հարցի սրումը Առաջին համւսշխ. պատերազմի նախօրյակին և Հայոց եկեղեցին 81

գտնում է իրենց իսկ' հայերի շահերին բոլորովին անհամապատասխան 
Թուրքիայում Հայկական հարցի քննարկումը Բալկանյան ճգնաժամի 
կարգավորման համար նախատեսվող Տերությունների միասնական կոն­
ֆերանսում, քանի որ ւրիվ հիմքեր ունի կասկածելու հայերին վերաբերվող 
կենսական հարցի լուծման խնղրում եվրոպական պետությունների միա- 
կարծության վրա»1*: Ռուսաստանի մոտեցումը թելադրված էր Կոստանդ- 
նուպոլսում ունեցած դեմարշից առավելագույն արդյունքների հասնելու 
ցանկությամբ և Թուրքիային թույլ չտալ եվրոպական տերությունների ան­
համաձայնության օգտագործմամբ խուսափել բարենորոգումներից խու­
սափել թույլ չտալու ցանկությամբ. «Միաժամանակ, տերությունների այդ­
պիսի միաբանության բացակայությունը ե դրա հետ կապված' տարաձայ­
նությունների ծագումը, ինչպես այդ ապացուցեց պատմական տխուր 
փաստը, թուրքական տեղական վարչության համար այժմ բարենպաստ 
պայմաններ կստեղծեն խուսավտղական վերաբերմունք ղրսեորելու հայե­
րի վիճակի բարելավման գործի հանդեպ», - նշում էր Վորոնցով Դաշկովը: 

Այսուհանդերձ' Հայոց կաթողիկոսին երաշխավորվում էր օգտա­
գործել իր հեղինակությունը' հայ քաղաքական գործիչներին ներշնչելու 
համբերություն, գործնականություն և սթափություն: Կովկասի փոխարքան 
նշում էր. «Ես հատկապես կարևոր կհամարեի, որ հայերը հատուկ համբե­
րություն և տակտ դրսևորեին ներկա բախտորոշ պահին և անժամանակ 
միջնորդությամբ կայսերական կառավարության համար չբարդացնեին 
տաճկահայերի վիճակի բարելավման խնդրի կատարումը»19:

Միջազգային ներկայացուցչական համաժողովում Տաճկահայաս- 
տանի բարենորոգումների հարցի բարձրացման' ռուսական դիվանագի­
տության հնարավորության բացակայության մասին տեղեկատվությունը 
հարուցեց Ամենայն Հայոց կաթողիկոսի «դառը ափսոսանքը»: Մինչ այդ, 
դեռևս նոյեմբերի 10-ին, Գևորգ 5-րդը արտասահմանում Հայկական հարցը 
մեծ տերությունների առջև բարձրացնելու համար անձնական ներկայա­
ցուցիչ էր նշանակել Պողոս Նուպար փաշային: Եպիսկոպոս Աեսրոպը 
Ամենայն Հայոց կաթողիկոսի ներկայացուցչի առաքելությունը Մանկտ 
Պետերբուրգում համաձայնեցրել էր նախարարների խորհրդի նախագահի 
և Արտաքին գործերի նախարարի հետ: Պողոս Նուպար փաշան գտնվում 
էր Փարիզում և սպասում էր Հայոց հոգևոր առաջնորդի ցուցմունքին' 
միջնորդագիրը մեծ տերությունների ղեկավարներին հանձնելու համար:

1912թ. դեկտեմբերի 24-ին Ամենայն Հայոց կաթողիկոսը Վորոնցով- 
Դաշկովին խնդրեց ընդունել Ռռւսասստանի հայ հասարակայնության 
ներկայացուցիչներին: Նշվում էին պատգամավորության անդամները, էջ- 
միածնի Մինոդի և կաթողիկոսի գրասենյակի կառավարիչ եպիսկոպոս 
Աեսրոպը, հոգևոր ճեմարանի ռեկտոր վարդապետ Բագրատը, Կովկասում 
Հայ բարեգործական միության նախագահ Մ. Հարությունյանը և Թիֆլիսի 
քաղաքագլուխը:20 Հանդիպման ընթացքում Կովկասի փոխարքան մնաց 
Ամենայն Հայոց կաթողիկոսին շարադրվածի դիրքերում:21

Այդ նույն ժամանակ, 1912թ. դեկտեմբերի սկզբին, ինչպես հայտնի 
է' ներքին գործերի նախարար Ռաշիդ փաշայի ղեկավարությամբ ստեղծ­
վեց բարեփոխումների նախագիծ' հայկական ոչ թե վեց, այլ չորս վիլայեթ­
ների' Վանի, Բիթլիսի, Դիարբեքիրի և Խարբերդի համար: Բացառվել էին 
էրզրումը և Աեբաստիան, որ նշանակում էր Արևմտահայաստանի տարած­
քի կրճատում: Բարենորոգվող վիլայեթների ղեկավարումը հանձնարար-



,1ո,մ Ւո օւհւավոո տեսչին: Նրան առընթեր հիմնվում էր հատուկ հանձնա­
ժողով ասղկացած երեք մահմեդականներից և երեք քրիստոնյաներից: 
Գլխավւ^աեսչին ենթարկվում Էին դատական ե ֆինանսական բաժիննհ- 
ո^աօօ-արնակչաթյան անվտանգության ապահովումը և կենսամակարդա- 
եհ ոաոձոացռւմը: Նրան վստահվում Էր դատական ե ֆինանսական ոլորա- 
նեասմ ոարեվաիաւմների անցկացումը, որոնք ենթակա Էին հանձնաժողո­
վ ի  հ ե տ  համաձայնեցման: Բարձր Դառը, իրականացնելով գւխավոր տե­
սուչի ընտրությունն ու նշանակումը, պահպանում Էր հսկողությունը նրա
գործունեության վրա:

Բարենորոգումների նախագիծը սկզբում, 1912թ. դեկտեմբերի 8-ին, 
քննարկվեց հայ-թուբքական հանձնաժողովի կողմից: Հայկական կողմը 
ներկայացնում Էին Կոսաանդնուպոլսի նախկին պատրիարք Մ. Օրմանյա- 
նը, թուրքական «Սաբահ» յրագրի խմբագիր Կհլիկյանը և հայտնի ոսկերիչ 
Ի. Գյուլպեկյանը: Հանձնաժողովին' Կոստանդնուպոլսի պատրիարքի 
անունից մասնակցություն ունենալու ւիազորություն չունեին հայ գործիչնե­
րը: Չնայած զրան, նրանք պահանջեցին բարենորոգումների միջազգային 
երաշխիքներ, քանի որ հաշվի Էր առնվում նախկին խոստումների պատ­
մական վարձը, ինչպես նաև էրզրումի վիլայեթի' հայկական վիլայեթների 
կազմում ներգրավվելու անհրաժեշտությունը: Հանձնաժողովում բարձր 
դիրք ունեցող հայերի գործունեությունը հաբացեց հասարակայնության 
սուր բողոքները, քանի որ ի դեմս նրանց տեսնում Էին թուրքական վարչա­
կարգի նկատմամբ լոյալ անձանց: Բողոքներով հանդես եկան Կոստանդ- 
նուպոլսի պատրիարքը և Ամենայն Հայոց կաթողիկոսը: Արշարունին հայ­
տարարեց, որ հանձնաժողովի ընդհանրապես բոլոր հայ փորձագետները, 
իսկ Գևորգ 5-րդը' որ Օրմանյանը լիազորված չեն հայ ժողովրդի շահերն 
արտահայտելու:22

Թուրքական կողմը ստիպված Էր խուսանավել: Հայտարարվեց բա­
րև նորոգումների անցկացման համար հայկական վեց վիլայեթների 
ընդգրկման մասին, որոնք պետք Է ենթարկվեին երկու գւխավոր տեսուչնե­
րին: Քանի որ նախագիծը պաշտոնապես չեր ներկայացվել Կոստանդնու- 
պոլսի պատրիարքին, նա խուսափեց կարծիք հայտնելուց: Ազգային ժողո­
վի Խառը խորհուրդը 1912թ. դեկտեմբերի 26-ին արտահայտվեց են­
թադրյալ բարենորոգումների վերաբերյալ: Որպեսզի ծրագրված բարենո­
րոգումներին արվեր «կշռադատված բնույթ», նախատեսվում Էր կապեր 
հաստատել Թուրքական կառավարության հետ:23 Վերահսկող մարմին Էր 
դառնում Ազգային ժողովի ազգային կառավարման անվտանգության 
հանձնաժողովը: Սերտ հարաբերություններ սկսվեցին շահագրգիռ երկրն- 
երի' Ֆրանսիայի, Ավստրալիայի, Գերմանիայի և Ռուսաստանի հետ:24

Անվտանգության հանձանժողովը բարենորոգումների նախագիծ 
մշակեց վեց վիլայեթների' Վանի, Բիթլիսի, Դիարրեքիրի, Էրզրումի, Խար- 
բերդի ևՍեբաստիայի համար: Գրանցում բնակվող հայերի ընդհանուր թի­
վը որոշոկիացվում Էր 1 մլն 18 հազար, իսկ ամբողջ Օսմանյան Թուրքիա- 
յում այն ավելի քան 2 մլն Էր: Եկեղեցական գործիչները որպես բարենորո­
գումների հիմք Էին ընդունում Օսմանյան կայսրության առանձին տիրույթ­
ների կառուցվածքի տարբեր ձևերը: Կոսաանդնուպոլսի պատրիարք Ար- 
շարունին վճռականապես մերժում Էր երիտթուրքական վարչակարգի վե­
րափոխման հնարավորությունը և առաջարկում Էր հաշվի սանել ավստրի- 
ական փորձը Հերցեգովինսւյում: Կոսաանդնուպոլսի նախկին պատրիարք
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Հայկ, հարցի սրումը Առաջին համաշխ. պատերազմի նախօրյակին և Հայոց եկեղեցին g3

Օրմանյանը ցանկալի էր համարում Սան Ստեֆանոյի պայմանագրի 16-րդ 
հոդվածի վերականգնումը: Առաջարկվում էր հայկական վիլայեթների կա­
ռավարման' լիբանանյան նմանությամբ տարբերակ: Հանրավոր էր հա­
մարվում հայկական վիլայեթների անցումը Ռուսաստանի կազմի մեջ:2Տ

Հայոց եկեղեցու առաջնորդը պետք է հայտարարեր հոտի դիրքորո­
շումը ռուսական դիվանագիտության վերաբերյալ: 1913թ. հունվարի 16-ին 
Գևորգ 5-րդը ընդունեց պատասխանատու որոշում' Հայկական հարցը 
չմտցնել Բալկանյան պատերազմի արդյունքներն ամփոփող դեսպանների 
միջազգային կոնֆերանս: Վորոնցով-Դաշկովին հաղորդվեց, որ նրա' 
1912թ. դեկտեմբերի 22-ի նամակի ստացումից հետո իր կողմից ցուցում է 
տրվել Պողոս Նուպար փաշային «չդիմել դեսպանների Լոնդոնի կոնֆե­
րանսին և առայժմ իր գործունեությունը սահմանափակել մեծ Ռուսաստա­
նի հսկողության տակ Տաճկահայաստանում անհրաժեշտ բարենորոգում­
ների անցկացման օգտին կառավարությունների և Եվրոպական պետու­
թյունների ազդեցիկ շրջանակների կարծիքների և տրամադրությունների 
նախապատրաստմամբ»:26 Սատնանշվում էր հողային հարցի սրումը և 
մահմեդական փախստականների հոսքը Բալկաններից դեպի Տաճկսւհա- 
յսատան: Հույս էր հայտնվում, որ Ռուսաստանի կառավարությունը դես­
պանի և հյուպատոսների միջնորդությամբ Թուրքիայում կկարողանա հա­
յերին պաշտպանել թուրքերի և քրդերի ոտնձգություններից' մինչև նախա­
տեսված բարենորոգումների անցկացումը:27

1918թ. փետրվարի 8-ին կոմս Վորոնցով-Դաշկովը Սազոնովին տե­
ղեկացրեց Թուրքիայում Հայկական հարցի վերաբերյալ Ռուսաստանի 
կառավարության բոլոր դրույթների իրագործման մասին: Տեղեկացվեց 
նաև Ամենայն Հայոց կաթողիկոսի պատվիրակության ընդունման մասին, 
որը ներկայացրել էր տաճկահայերի վիճակի բարելավման վերաբերյալ 
ցաբին ուղղված, 1912թ. դեկտեմբերի 24-ով թվագրված նամակ: Հայոց եկե­
ղեցու առաջնորդը ցարական ունկնդրություն էր խնդրում, որպեսզի առաջ 
քաշի Ռուսաստանը բարենորոգումների անցկացման համար Թուրքիայի 
վրա ճնշում գործադրելու հարցը: Ենթադրվում էր բաբեվախումների կա­
տարման ընթացքի հսկողությունը հանձնարարել մեծ տերությունների դես­
պաններին և ներկայացուցիչներին: Կարևոր էր համարվում' Թուրքիային 
թույլ չտալ, նախորդ տարիների օրինակով, զբաղվել բարենորոգումների 
քաշքշուկով: Հայրապետի կարծիքով' այդ նպատակին էր ծառայում չորս 
վիլայեթների թուրքական նախագիծը: Կովկասի վախարքան իր հերթին 
բարենորոգումների օգտին կատարած հայկական շրջանակների գործու­
նեությունը համարում էր Ռուսաստանի համար դրական երևույթ: Հարց­
վում էին հետագա հրահանգներ:28

Գևորգ 5-րդի անհանգստությունը երիտթուրքերի ապակառուցողա­
կան դիրքորոշման նկատմամբ հիմնավորված բնույթ էր կրում: Միջազգա­
յին ճնշման բացակայությունը թուրքերի կողմից ընդունվեց որպես հայկա­
կան զանգվածային ջարդեր կազմակերպելու հարմար պահ: Ըստ էրզրու- 
մից Գիրսին 1913թ. ապրիլի 7-ին գլխավոր հյուպատոս Ադամովի զեկույցի, 
վիլայեթում հայկական կոտորածների բացահայտ քարոզչություն էր տար­
վում: Մարտի 21-ին էրզրումից 35 վերստ հեռավորության վրա գտնվող 
Հասան-ղալա գյուղի հետևակի կապիտան Հասան աղան քրդերի ն հրա­
հանգում է. «Մեր բոլոր դժբախտությունները գափս են քրիստոնյա ռայա­
յից, որի հետ, քանի դեո նա մեր իշխանության տակ էր, չափազանց շատ



bQn Օաաւնկաա վարվել: Դ « . »անի գեո ա յ չէ, չպեայ, է կրկնել նույն 
ճ ճ ,  աոավելես, որ սաեմանաւյրարյուՕՕ արգեՕ հավաոարեՏրհլ է 
Տայերի™ մահականներին» ; Կւսպիաանը հայտարարում է եայկա- 
Լ օ  աօոաոնակւարյան Օկաամամր զանգվածային րորգի նախապատ- 
ԼտոմսւՕ  մասին. «Եօ իմ կողմից մեոք եմ աոել րոլոր անհրաժեշտ միջոց, 
նեոո ե Բտսենի գավառի ամբողջ քուրդ բնակչությանը համոզել եմ այլևս 
աանոազեցնել հայերի ջարդերն ու նրանց գույքի թալանը և նույն 
հտոհոդով դիմում եմ ձեզ: Բոլոր բեկերը, որոնց հետ ես տեսնվել եմ, չէին 
կարող չհամաձայնվել ինձ հետ, ոքի համար էլ հուսով եմ, որ դուք ևս
կհետևեք նրանց գովեփ օրինակին»:

Ահաբեկչությունը տիրում էր Դիարբեքիրում: Վիլայեթի վալին 
խրախուսում էր հակաքրիստոնեական կոտորածները: Տեղի ունեցող դեպ­
քերի հավաստիությունը հաստատում էին Դիարբեքիրի ռուսական հյու­
պատոսի զեկույցները: Հայերի նկատմամբ բռնությունների և կոտորածնե­
րի ծավալը Գիրսին մղեց 1913թ. ապրիլի 24-ին բողոք ներկայացնել Թուր­
քիայի արտաքին գործերի նախարարին:30

Թուրքիայի հայ ազգաբնակչության նկատմամբ բռնությունների 
աճը հարուցեց ազգային շրջանակների մտահոգությունը: 1913թ. ապրիփ
25-ին այս հարցը քննության առնվեց Ազգային ժողովում: ԱպրԻւԻ 29-ին 
Կոստանդնուպոլսի պատրիարքի պատվիրակությունը, որի կազմում էին 
պատրիարք Արշարունին, երկու եպիսկոպոսները և Խառը խորհրդի 
ղեկավարությունը, մեծ վեզիրին հուշագիր ներկայացրեց: Ուշադրություն 
էր հրավիրվում քրդերի և թուրքերի շրջանում հակահայկական տրամա­
դրությունների աճի վրա, խոսվում էր Ադա նայի և Վանի վիլայեթներում 
լարվածության մասին, մատնանշվում էր հայերից' զենքը բռնագրավելու և 
բռնացողներին զինելու փաստը: Վանում ազատ էին արձակվել հայ հոգևո­
րականին և ուսուցչին սպանողները: Բռնությունների մեղքի պատասխա­
նատվությունը վերագրվում էր վիլայեթների վարչակազմին: Սեծ վեզիրին 
առաջարկվում էր հրահանգ հրապարակել «հակաօրինական գործողու­
թյունների» համար պաշտոնյաներին պատասխանատվության ենթարկե­
լու մասին: Սեծ վեզիրն ընդունեց բերված փաստերի իսկությունը և խոս­
տացավ պատժել մեղավոր կառավարիչներին:31

Այդ նույն ժամանակ կովկասահայության պատվիրակությունը, որի 
մեջ մտնում էր նաև Թիֆփսի թեմի առաջնորդ ՍՆսրոպը, կոմս Վորոնցով- 
Դաշկովից թույլտվություն խնդրեց Թուրքիայի հայերի ինքնապաշտպա­
նության հնարավորություն ստեղծելու վերաբերյալ: 1913թ. մայիսի 2-ին 
Կովկասի փոխարքայի կողմից խնդրանքը հաղորդվեց Սսւզոնովին:3*

1913թ. մայիսի 5-ին Գևորգ 5-րդը Կոստանդնուպոլսի դեսպանու­
թյունից ստացավ 36 հոդվածից կազմված «Անասալիայում Հայկական 
մարզի բարենորոգումների» նախագիծը: Նախատեսված հայկական մար­
զը պետք է բաղկացած փներ վեց' էրզրումի, Վանի, Բիթլիսի, Դիարբեքի­
րի, Խարբերդի և Սեբաստիայի վիլայեթներից, որը պետք է ղեկավարեր 
Եվրոպացի գեներալ-նահանգապետը և գտնվեր Անտանտի տերություննե­
րի Անգլիսւյի, Ռուսաստանի և Ֆրանսիայի հսկողության նեքո: Գեներալ- 
նահանգապետը, իբրև գործադիր իշխանության ղեկավար, ունենալու էր 
ծառայողներին ազատելու և նշանակելու իրավունք: Նրան էին ենթարկվե­
լու ժանդարմերիան, ոստիկանությունը և կարգ ու կանոնի պահապանները: 
Գեներալ-նահանգապետի նախագահության տակ պետք է գտնվեր հինգ
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տարով ընտրված Մարզային ժոդովը' կազմված քրիստոնյաներից և մահ­
մեդականներից: Մարզային ժողովը պարտավորվում էր տարեկան մեկ 
անգամ հավաքվել երկամսյա նստաշրջանի' րյուջեի և դատարանի հաշ­
վետվությունների հաստատման, արդյունաբերության և առևտրի զարգաց­
ման միջոցների քննարկման համար: Ընթացիկ գործավարությունում գենե- 
րալ-նահանգապետին պետք է օգներ Վարչական խորհուրդը: Հայկական 
մարզը պետք է ունենար երեք աստիճանի վարչակարգ' շրջան, տեղամաս 
և գավառակ: Շրջանները և տեղամասերն ունենալու էին իրենց Շրջանա­
յին ժողովները: Հայկական մարգի մայրաքաղաքն առանձնացվում էր որ­
պես հատուկ կառավարիչ, ընդհանուր ժողով և խորհուրդ ունեցող հատուկ 
շրջան: Նախագիծը նախատեսում էր միասնական Հայկական մարզի 
ստեղծում և ուներ առաջադիմական բնույթ, որի իրւսգործումը թույլ կտար 
որոշակի չավավ ապահովել կառավարման օրինականությունը և հաստա­
տել կարգ ու կանոն:33

Թուրքիայում Հայկական մարզի ստեղծման նախագիծն անշուշտ 
շոշավաւմ էր Եվրոպայի առաջատար երկրների շահերը: Ուստի' 1913թ. 
մայիսի 24-ին Արտաքին գործերի նախարարության ժամանակավոր ղե­
կավար Ա. Ներատովը Փարիզի, Լոնդոնի, Վիեննայի և Հռոմի դեսպաննե­
րին ցուցում տվեց տեղական Իշխանություններին ներկայացնել հայկա­
կան մարզերի համար բարենորոգումների գաղափարը: Առաջատար 
երկրների դեսպանների կոնֆերանսը պետք է մշակեր բարենորոգումների 
հիմունքները և ղրանց իրականացման միջոցառումները' Ելակետ ունենա­
լով 1895թ. բարեփոխումների ծրագիրը: Ռուսաստանի դիրքորոշումը հասց­
վեց նաև Բեոլին: Մայիսի 27-ից մինչև հունիսի 10-ը Անգլիայի և Ֆրանսիա­
յի դեսպանները հայտնեցին Ռուսաստանի հետ իրենց դիրքորոշումը հա­
մաձայնեցնելու ձգտումը' դեսպանների նախնական խորհրդակցությունում 
հաշվի առնելով դաշնակցային հարաբերությունները, սակայն Գերմանի­
ան և Ավստրո-Հունգարիան հարմար էին գտնում մասնակի խորհրդակցու­
թյուններին ընդգրկել նաև Թուրքիայի ներկայացուցիչներին:34 Ակնառու էր, 
որ այդ մոտեցմամբ մեծ տերություններից յուրաքանչյուրը ձգտոում էր 
Թուրքիայում պաշտպանել իր շահերը:

Ինչպես հայտնի է' Լոնդոնի կոնֆերանսի 1913թ. մայիսի 30-ի խա ­
ղաղության պայմանագիրն ամփոփեց առաջին Բալկանյան պատերազմի 
արդյունքները: Բալկանյան երիտասարդ պետությունները' Հունաստանը, 
Բուլղարիան, Մերբիան, Չերնոգորիան ստացան տարածքային հավելում­
ներ, իսկ Թուրքիայի Եվրոպական մասի տարածքը որոշվեց սահմանել Աի- 
դիա-էթնոսով: 1913թ. հունիսի 3-ին ռուսական դեսպանատան նախագիծը 
ներկայացվեց Անտանտի երկրների ներկայացուցիչների նախապատրաս­
տական հանձնաժողովի քննարկմանը, որի կազմի մեջ էին մտնում ռուսա­
կան և անգլիական դեսպանությունների աոաջին թարգմաններ Մանդեյշ- 
տամը և Ֆիցմորիսը, ինչպես նաև Ֆրանսիայի դեսպանատան քարտուղար 
կոմս Աեն-Կատենը: Դրական եզրակացությունից հետո դրա մեջ աննշան 
փոփոխություններ մտցրին Եռյակ միության երկրների դեսպանները: Նա­
խագծի հիմքն էին կազմում առաջատար երկրների նախկինում մշակած 
փաստաթղթերը. Ֆրանսիայի, Անգլիայի և Ռուսաստանի դեսպանների 
1895թ. մսւրտ-ապրիլի հուշագիրը, Եռյակ միության երկրների 1895թ. 
մարտ-ապրիլի վարչական բարենորոգումների ծրագրերը, Լիբանանի 
վերաբերյալ փաստաթղթերը և այլն: Պահպանվեցին ռուսական նախագծի



հիմնական npngpSb№ Հայկական մարՓ գեՕհրալ-ՕաեաՕգապհա պհտր 
է фГашр աոԱ»աՕի կողմից ЧМЫ տարով նշանակված թուրքահպատակ
քրիստոնյա կամ, 6փ0 Սազոնովին տեղեկացրեց
Արևմտյան Հայաստանի բարենորոգումների հարցի շուրջը Անտանտի 
երերների միասնական դիրքորոշման ե Կոստանդնուպոլսում առաջատար 
տերությունների դեսպանների քննարկմանը համապատասխան նախագծի 
ներկայացման մասին:35 Ռուսաստանի կառավարությունը շրջաբերական 
նոտայով առաջատար երկրներին կոչ արեց Կոստանդնուպոլսում հավա­
տարմագրված դեսպաններին հանձնարարել անցկացնել հայկական բա­
րենորոգումների վերաբերյալ կոնֆերանս:36

Հայկական հարցում փական տեղաշարժն արժանացավ Գևորգ 5- 
րդ կաթողիկոսի արձագանքին: 1913թ. հունիսի 11-ին կոմս 'Վորոնցով- 
Դաշկովին հաղորդվեց ռուսական դիվանագիտության հետ հայկական 
կողմի ներդաշնակորեն համագործակցելու ձգտման մասին. «Ես ևս իմ հո­
տը, չնայած իրավիճակի ամբողջ վտանգությանն ու ւրջությանը, ձգտում 
ենք գործել Ձեր և Կայսերական Կառավարության ցուցումների համա­
ձայն' ամբողջությամբ հավատացած, որ Թուրքիայում հայերի դրության 
բարելավման խնդրի լուծումը գլխավորապես կախված Է Մեծ Ռուսաստա­
նից, և որ Ռուսաստանը չի հապաղի բարեկամ մյուս Սեծ տերությունների 
հետ համատեղ ձեռնարկել բոլոր միջոցները, որպեսզի այդ հարցը մոտ 
ապագայում Թուրքիայի հայ ազգաբնակչության համար բարեհաջող 
լուծում գտնի»:37 Հայ գործիչների գործունեության լեյտմոտիվը բնու­
թագրվում Էր ծայրաստիճան զսպվածությամբ ու հանգստությամբ: Ամե­
նայն Հայոց կաթողիկոսը Պողոս Նուպար փաշային հրահանգել Էր գործել 
Կոստանդնուպոլսի պատրիարքարանի և Ռուսաստանի հետ համատեղ:38 

Կոստանդնուպոլսի պատրիարքի դիմումի, Ռուսաստանի և Թուր­
քիայի հայ հասարակայնության ազդեցության ներքո 1912թ. աշնանը կա­
թողիկոս Գևորգ 5-րդը Ռուսաստանի կառավարության առջև հանգես եկավ 
Բարձր Դռան հայերի վիճակի բարելավման նախաձեռնությամբ: Մերձա­
վոր Արևելքում իր ազդեցության ուժեղացմամբ շահագրգռված Պետեր- 
բուրգյան աքունիքը որոշում կայացրեց' աջակցել Ամենայն Հայոց կաթո­
ղիկոսի նախաձեռնությանը: Ռուսական դիվանագիտությունը սկզբում նա­
խատեսեց Հայկական հարցը բարձրացնել Բալկանյան պատերազմի արդ­
յունքներն ամվտփող դեսպանների խաղաղության կոնֆերանսում, ապա 
որոշեց այն տեղայնացնել ռուս-թուրքական հարաբերությունների շրջա­
նակում: Համոզվելով թուրքական կողմի' գործը դեպի բարեփոխումներ 
տանելու պատրաստակամաթյան բացակայության մեջ, Պեաերբուրգյան 
արքունիքը առաջատար երկրների հետ քննարկելու համար մշակեց Տաճ- 
կահայաաոանի բարենորոգումների նախագիծ: Հայկական հարցի լուծ­
ման խնդրում դրսևորելով շահագրգռվածություն և զսպվածություն, Ամե­
նայն Հայոց կաթողիկոսն այդ գործընթացում նույնպես կապեր Էր պահ­
պանում հայ հասարակայնության տարբեր շրջանակների ներկայացուցիչ­
ների հետ:
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Հայկ, հարցի սրումը Աոաջին համաշխ. պատերազմի նախօրյակին և Հայոց եկեղեցին Q J

2. Արևմտյան Հայաստանում բարեփոխումների ծրագիրը
և հայոց Եկեղեցու դիրքորոշումը

Ինչպես հայտնի է' 1914թ. հունվարի 26-ին (փետրվարի 8-ին) Ռու­
սաստանի հավատարմատար Գ-ուլկևիչը և մեծ վեզիր Սայիղ Հալիմը ստո­
րագրեցին Արևելյան Անատոլիայում հայկական բարենորոգումների վե­
րաբերյալ համաձայնագիրը: Նախատեսվում էր երկու սեկտորների ստեղ­
ծում' գլխավոր տեսուչներով: Առաջին սեկտորը ներառում էր էրզրումի, 
Տրապիզոնի և Սեբաաոիայի, իսկ երկրորդը' Վանի, Բիթյիսի, Խսւրբերդի և 
Դիարբեքիրի վիլայեթները: Գլխավոր տեսուչների իրավասության մեջ էին 
մտնում արդարադատության, ժանդարմերիայի, ոստիկանության վերա­
հսկումը, «հասարակական անդորրի» խախտման դեպքում' զորամասերի 
օգտագոծումը: Նրանց էր վերապահվում պաշտոնյաների նշանակումը և 
պաշտոնազրկումը: Տեսուչների պարտականությունների և գործողություն­
ների շրջանակը, որոնց ենթակա էր հողային հարցը, նախատեսվում էր 
որոշել հատուկ հրահանգով' պաշտոնի նշանակման ժամանակ: Կառավա­
րական հաղորդագրությունները, հրամանները և օրենքները յուրաքանչյուր 
սեկտորում պետք է հրապարակվեին տեղական լեզվով: Սեկտորների ազ­
գաբնակչությանը թույլատրվում էր դատական կամ վարչական հիմնար- 
կություն դիմեփս օգտվել մայրենի լեզվից: Բնակչությունն իրավունք ուներ 
զինվորական պարտականությունը կատարել հայրենի վայրում, սակայն 
զորամասերը պետք է լրացվեին նաև այլ շրջանների ներկայացուցիչներով: 
Համիդիե ջոկատները վերածվում էին պահեստային հեծելազորի, որը զենք 
կրելու իրավունք ուներ միայն զորահավաքների և զորավարժությունների 
ժամանակ:

Վիլայեթների ընդհանուր ժողովների լիազորությունները հիմնվում 
էին 1913թ. մարտի 13-ի օրենքի վրա: Բոլոր էթնոսների ներկայացուցիչնե­
րի համամասնությունը պետք է որոշվեր ըստ մարդահամարի, որն անց­
կացվելու էր մեկ տարվա ընթացքում' գլխավոր տեսուչների հսկողությամբ: 
Մինչ այդ, Վանի և Բիթլիսի կոմիտեների և ընդհանուր ժողովների (մեջլիս 
ումում) կազմը որոշվելու էր քրիստոնյաների և մահմեդականների ներկա­
յացուցիչների հավասար քանակով: Ներկայացուցչական հավասարու­
թյան սկզբունք էր նախատեսվում էրզրումի վիլայեթի ընղհանուր ժողովի 
համար, եթե մեկ տարվա ընթացքում չիրականացվեր ազգաբնակչության 
թվաքանակը ճշտող մարդահամար: Սեբաստիայի, Խսւրբերդի և Դիարբե­
քիրի մեջւիս ումումի անդամներն ընտրվում էին համամասնական սկզբուն­
քով: Մահմեդականների համար հիմք էր ընդունվում վերջին ընտրական 
ցուցակը, իսկ քրիստոնյա բնակիչների թիվը պարտավոր էին ներկայացնել 
տեղական համայնքները: Գլխավոր տեսուչներին իրավունք էր վերապահ­
վում, կառավարման կարիքների անհամապատասխանության դեպքում, 
համամասնական ներկայացուցչությունը վտխարինել հավասարության 
սկզբունքով: Համամասնական սկզբունքի կիրառման ընթացքում նախա­
տեսվում էր կառավարման կոմիտեներում (էնջումեն) տեղեր հատկացնել 
ազգային փոքրամասնությունների ներկայացուցիչներին: Վարչական
խորհուրդները կազմավորվում էին մահմեդականների ու քրիստոնյաների 
հավասար թվով ներկայացուցիչներից: Ներկայացուցչության հավասարու­
թյան սկզբունքը տարածվում էր ոստիկանության, ժանդարմերիայի և 
վարչական մարմինների պաշտոնները զբաղեցնելու վրա:39



Կնւււ1ած ռոա-թուրքական համաձայնագիրը «Օրևմայան Հայսա- 
տան» հասկացությանը հավասարեցնում էր վեց վիլայեթներ և երկու սեկ- 
աոոնեո ոնոգրկող «Արևելրսն Անատպիային:: Երիտթուրքերն ստիպված 
էհն ոնոունել Վանում, Բիթփսում ե էրզրումում հայկական զգալի ազգա­
բնակչության առկայությունը, որը բաժանվում էր երկու սեկտորի: Սեբաս- 
աիայում Խարբերդում և Դիարբեքիրում վարչական կառույցներում ապա­
հովվում էր մահմեդական ազգաբնակչության գերակայություն: Հայկական 
բարենորոգումներին տրվում էր վարչա-իրավական բնույթ: Գլխավոր տե­
սուչների գործունեությունը դիտվում էր որպես թուրքական վարչակարգի 
շահերի ներկայացուցչություն: Ուրվագծվում էր բարենորոգումների ընդ­
հանուր նախագիծը' հրահանգները, գրագրությունը, բարեփոխումները, 
իսկ հողային հարցը դեռևս պետք է որոշվեր: Հայկական սպասելիքների 
ոգով լուծվեց դպրոցական հարցը: Եբիտթուրքերը ձգտում էին վերահսկո­
ղության տակ պահել ռազմական իրավիճակը, թույլ չտալ տեղական կազ­
մավորումներից ստեղծելու ազգային զորամասեր' այդտեղ ավելացնելով 
այլ շրջանների ներկայացուցիչների քանակը:

Փաստաթուղթն արտացոլում էր բարենորոգումների այն մակար­
դակը, որին Ռուսաստանի ճնշման ներքո և Գերմանիայի ցանկությամբ 
համաձայնվել էին երիաթուրքերը: Նախատեսված դրույթների իրագործու­
մը, ստեղծելով ողջ մնալու և զարգացման պայմաններ, կարող էր նույնիսկ 
դրական դեր խաղալ «Արևելյան Անաստլիայի» հայ ազգաբնակչության 
համար: Ի տարբերություն մանդելշտամյան նախագծի, այստեղ խոսք ան­
գամ չկար միասնական նահանգի, ընղհանուր ժողովի վերաբերյալ, այլ 
նախատեսվում էր սոսկ վարչական տարանջատում և մշակութային զար­
գացում' կառավարման մեջ համամասնական ներկայացուցչությամբ: Այն­
ուամենայնիվ, բարենպաստ պայմաններում և խաղաղ զարգացման դեպ­
քում վարչական առանձնացումը կարող էր հանգեցնել ազգային անջատ- 
վածության:

Շահագրգիռ կողմերն իրենց վերաբերմունքն արտահայտեցին 
ձեռք բերված համաձայնության վերաբերյալ: 1914թ. հունվարի 2-ին դես­
պան Գիրսն արտաքին գործերի նախարարին ներկայացրեց Հայկական 
հարցի նախագծի մշակման ընթացքի վերլուծական ամփոփագիրը: Դրա­
նում խոսվում էր մանդելշտամյան նախագծի համեմատ 1914թ. հունվարի 
26-ի համաձայնագրի նվազագույն ձեռքբերումների մասին, որը սակայն 
«հայ ազգաբնակչության համար բաց էր անում ավելի երջանիկ ժամանա­
կաշրջան»: Ռուսական դեսպանի կարծիքով 1914թ. հունվարի 26-ի համա­
ձայնագիրը կարեյի էր. համեմատել Բուլղարական մարզը ձևավորած 
1870թ. հրովարտակի հետ, որը նպաստեց բուլղարների ազատագրմանը և 
պետականության ստեղծմանը: Դրանում էր արժևորվում համաձայնագրի 
գլխավոր ձեռքբերումը.40 «Հայերը չեն կարող չգիտակցել, որ այժմ կա­
տարվեց թուրքական լծից իրենց ազատագրման առաջին քայւը»:41

Կոսաանդնուպոլսի գերմանական դեսպանությունը կանցլեր Բեթ- 
ման-Հոլվիգին հղած 1914թ. հունվարի 27-ից փետրվարի 9-ի զեկուցագրում 
կնքված համաձայնագիրը գնահատում էր որպես կարևոր առաջընթաց 
թուրքական պետության պահպանման գործում. «Եթե համեմատենք պա­
հանջող կողմ Ռուսաստանի հզորությունը Թուրքիայի ներկա տկարության, 
մյուս կողմից էլ ձեռք բերված արդյունքները մանդելշտամյան ծրագրի 
հետ, ապա կարելի է ասել, որ Դուռը հասավ դիվանագիտական զգալի՛
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հաջողության, որը կարող է ներկա վարչակարգին Եվրոպայում ամենուր 
ապահովել վստահություն»:42 Լուծված էր համարվում Բարձր Դռան 
անկման դեպքում Պետերրուրգյան արքունիքի հետ վտխհարաբերություն- 
ների կառույցների ստեղծման գերմանական դիվանագիտության խնդիրը. 
«Վերջապես, հաշվի առնելով Թուրքիայի ապագայի անհայտությունը, 
այն, ինչը գերմանա-ռուսական համագործությամբ արևելյան քաղաքակա­
նության հարցում հասցրեց դրական արդյունքի, այնուամենայնիվ կարող է 
դիտվել որպես հաճելի նշան և դրական նախադեպ»:43

Սազոնովն սկզբում համաձայնագրի կնքման կապակցությամբ 
«մեծ բավարարվւսծություն» հայտնեց հավատարմատար Գուլկևիչին, սա­
կայն բովանդակության հետ ծանոթանալը տեղիք տվեց մի շարք դիտողու­
թյունների: Դեսպան Գիրսին հանձնարարվեց մինչև մարդահամարի անց­
կացումը հայ ազգաբնակչության համար վիլայեթների ընդհանուր ժողով- 
ների կազմում հասնել որոշակի ներկայացուցչության. Վանում, Բիթլիսում 
և էրզրումում' հավասար, իսկ Սեբաստիայում, Խարբհրդում և Դիարբեքի- 
րում' տեղերի մեկ երկրորդի հաստատմամբ: Մեծ վեզիրն այդ մոտեցումն 
անընդունելի և անհնար համարեց պառլամենտում անցկացնելու համար: 
Իսկ Գիրսը Բարձր Դռնից պահանջեց ըմբռնողություն, միաժամանակ վա­
խենալով մերժման դեպքում կորցնել ձեռք բերվածը: Ռուսաստանի դիրքո­
րոշման էությունը կայանում էր այն բանի ըմբռնման մեջ, որ թուրքերը, վի­
լայեթների ընդհանուր ժողովները լրացնելով իրենց ներկայացուցիչներով, 
հանգիստ կերպուլ կարող էին կեղծել մարդահամարի տվյալները' մեծ տե­
րություններին կանգնեցնելով կատարված փաստի առաջ, հայերին կհե- 
ոացնեին հասարակական ասպարեզից:44 Եռյակ միության երկրները 
քննադատության ենթարկեցին Պետերբուրգյան արքունքի «անզիջողակա­
նությունը»' հայտարարելով մեծ վեզիրի տեսակետի հիման վրա հունվարի
26-ի համաձայնության հաստատման հնարավորությունը: Մեծ Բրիտանի- 
այի ղեկավարությունը Սազոնովին «խորհուրդ» տվեց ունկնդրել բանակա­
նության ձայնին և բավարարվել ձեռք բերածով, մանավանդ, որ «Համա­
ձայնագիրը բավարարել է հայոց պատրիարքությանը: Կոստանդնուպոլ- 
սում Ֆրանսիայի լիազոր ներկայացուցիչը գտնում էր, որ Բարձր Դուռը 
«մեծ զիջումների չի զնա»:45

1914թ. փետրվարի 2-ին Կոստանդնուպոլսի պատրիարքությունը 
նախապատրաստեց 35 կետից բաղկացած «Հրահանգների նախագիծ 
գլխավոր տեսուչների համար», որն ընդգրկում էր յուրաքանչյուր սեկտո­
րում նրանց գործողությունների շրջանակը: Գլխավոր տեսուչներին կար­
գադրվում էր ապահովել «հասարակական անվտանգությունը» և Տրապի- 
զոն, էրզրում, Վան, Բիթլիս, Խարբերդ, Դիարբեքիր և Սեբսասփա վիլա­
յեթներում պայմաններ ստեղծել կառավարման բարելավման համար: 
Պարտավորեցվում էր միջոցներ ձեռնարկել բոլոր վարչա֊իրավական ատ­
յանների կարգավորման և Արևմտյան Հայաստանի զարգացման համար. 
«Փնտրելև գործնականորեն ձեռք առնել անհրաժեշտ միջոցներ, որպեսզի 
արագացվի երկրի տնտեսական, ֆինանսական և մտավոր մակարդակի 
բարձրացումը»: Գլխավոր տեսուչի ատյանը դիտարկվում էր որպես բարե- 
փոխիչ, վերահսկիչ և գործադիր. «Դա Կենտրոնական կառավարության և 
Վալիի միջև հաղորդակցման մարմին է»:4® Գլխավոր տեսուչները պարտա­
վոր էին սեկտորներում սեփական հայեցողությամբ ընտրել իրենց նստա­
վայրը: Որոշակի иցվում էր գլխավոր տեսուչների մերձավոր անձանց
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?Ո9 անանը' օգՕակաՕ ե (ԱաահՕյակ1ւ պհա, ф^ОшОиВД, ՕերքիՕ ե այտա- 
Տ ա ս ա կ ա ն  հարցկտվ, հաղւտդակցության ճանապայյհնհր]!, երկյա- 
2т£вдшС և արդյունաբերության գծով І,̂ ьць1ш.рьіщш4шваьр:
o L A  կագ® ւիազորուքյուսՕերօ ЩШ-В է щшгЬР քրննր Գծավոր 
աեսոոնեոո: Հասարակական կարգի պահպանման համար, անհրաժեշ- 
աուաան դեպքում, նախատեսվում Էր օգտագործել սեկտորների ռազմա­
կան ուժերը- Նահանգների ե սեկտորների վարչական սահմանների հաս­
տատումից, ժոդովների ստեղծումից հետո, գւխավոր տեսուչները պետք Է 
ձեռնարկեին ազգաբնակչության մարդահամարի անցկացում: Այն թույլ 
կտար յուրաքանչյուր սեկտորում ճշտել «տարբեր դավանանքների, ազգու­
թյունների և լեզուների ճշգրիտ հարաբերակցությունը»: Սինչե վիլայեթնե­
րի բյուջեի հաստատումը Վային պարտավոր Էր խորհրդակցել գյխավոր 
տեսուչի հետ, որը վիլայեթների ազգաբնակչության ե հասարակության 
միջև տարաձայնությունների դեպքում պետք Է հանդես գար արբիտրի, 
«համիդիեների» զորամասերը պահեստի հեծելազորի վերածեյը վե­
րահսկողի ե ղրանց գործունեությունն արգելողի դերում:4*

«Գլխավոր տեսուչների համար հրահանգների նախագիծն» ուներ 
լավատեսական ուղղվածություն: Այն բխում Էր 1914թ. հունվարի 26-ի հա- 
մաձայնագրի կենսագործման նկատմամբ համոզվածությունից, գլխավոր 
տեսուչների օբյեկտիվ, անկանխակալ գործունեության և Տաճկահայաս- 
աանի ապագայի հանդեպ հավատից: Արևմտահայաստանի սեկտորների 
ղեկավարներին թելադրվում Էր գործունեության որոշակի կարգ, պաշտոն­
ներում հաստատում, իշխանության մարմինների գործունեության կանո­
նակարգում, վարչական սահմանների ոյւոշում, ազգաբնակչության կազմի 
ճշտում: Գլխավոր տեսուչի ատյանը դիտվում Էր որպես Տաճկահայաստա- 
նում բարենորոգումների երաշխավոր, միջնորդ սուլթանական և նահան­
գային իշխանությունների միջև, հասարակական անդորրի պահապան: 
Տեսուչների վրա դրված բոլոր պարտականությունների կատարումը հնա­
րավորություն կտար ապահովել պատվի, գույքի ե հասարակական զար­
գացման հայկական ակնկալիքները: Կանխվեց երիտթուրքերի վարչա­
կարգի կողմից «Հրահանգների նախագծի» հակամեկնաբանման հնարա­
վորությունը:

Կոստանդնուպոլսի պատրիարք Զավենը դրական դիրք գրավեց 
ձեռք բերված ռուս-թուրքական համաձայնագրի նկատմամբ, որի իրագոր­
ծումը և խորացումը հնարավոր կդառնային միայն Ռուսաստանի աջակ­
ցության դեպքում: 1914թ. փետրվարի 26-ին Ռուսաստանի դեսպանատանը 
կայացավ պատրիարքի ե «Դաշնակցություն» կուսակցության ներկայա- 
ցուցիչ դոկտոր Հակոբ Զսւվրիյանի հանդիպումը Ռուսաստանի դեսպան 
Գիրսի հետ: Պատրիարք Զավենը երախտագիտություն հայտնեց Ռուսաս­
տանին հայոց շահերի պաշտպանության ե ձեռք բերված հաջողություննե­
րի համար, որոնք պետք Էր օգտագործել խելամտորեն: Հանձնվեց «Գլխա­
վոր տեսուչների համար հրահանգնեի նախագիծը»: Ռուսական դեսպանը 
բավականություն հայտնեց հայկական սթափ դիրքորոշման նկատմամբ. 
«Հայերը ճիշտ վարվեցին պատշաճը մատուցելով բարեփոխումներին ե 
դրանցում գտնելով արժեքավոր տարրեր»:49 Ընդգծվեցին բարեփոխումնե­
րի վերաբերյալ համաձայնագրի ձեռքբերման գործում ռուսական դիվա­
նագիտության հսկայական ջանքերը ե. այդ ոլորտում Ռուսաստանի կառա­
վարության կողմից խնամակալությունը շարունակելու պատրաստակամու-



Հայկ, հարցի սրումը Աոաջին համաշիյ. պատերազմի նախօրյակին և Հայոց եկեղեցին 91

թյունը: Այդ ուղղությամբ որպես «առաջին ակտ» նշվեց հունվարի 26-ի 
համաձայնագիրը: Դեպքերի հետագա ընթացքը կախված էր (ինելու Ռու­
սաստանի ե հայերի սերտ համագործակցությունից: Ցանկություն էր 
հայտնվում ձեռնարկատիրության, հողային հարցի կարգավորման, 
առևտրի և արհեստների զարգացման ճանապարհով Տաճկահայաստանի 
վերածննղի համար ներգրավել ռուսահայերի նյութական միջոցները: Ընդ 
որում, որպես բարենորոգումները կյանքի կոչելու երկրորդ վտւլ ներկայաց­
վող հայկական գործունեությունը պետք է կայունացներ թուրքերի վարքա­
գիծը և ապահովեր առաջատար երկրների աջակցությունը: Հայկական 
կողմը ցանկություն հայտնեց տեսուչներ նշանակել թուրքական կողմից 
կախում չունեցող եվրոպական փոքր երկրներից, որին Գիրսը մոտեցավ 
ըմբռնումով: Հանդիպման ավարտը հանդիսացավ Տաճկահայաստանի 
բարենորոգումների ռուս-թուրքական համաձայնագրի ստորագրման 
վերաբերյալ ցարի դրական վերաբերմունքի մասին ռուսական դեսպանի 
տեղեկությունը:50

1914թ. հունվարի 26-ի համաձայնագիրը ազդեցություն գործեց նաև 
թուրքական հասարակական կարծիքի վրա: Ազգայնամոլներն այն միա- 
նշանակորեն դատապարտեցին, որպես քրիստոնյաներին պաշտպանելով 
Թուրքիայի ներքին գործերին Եվրոպայի «անարդարացի միջամտու­
թյուն»: Տարակուսանք էր հայտնվում սուլթանական կառավարության 
«սառնասրտության» և մի շարք վիլայեթներում հայերի ու մահմեդականնե­
րի «հավասար ներկայացուցչություն» թույլ տալու կապակցությամբ: Դրա­
նում վտանգ էր դիտարկվում թուրք ազգի կենսական շահերի նկատմամբ: 
Չափավոր գործիչներն անբավականություն էին հայտնում հայկական 
սեկտորների գյխավոր տեսուչներին տրված լայն լիազորությունների վե­
րաբերյալ:51 Երիտթուրքերը մարտավարական նկատառումներով Կոս- 
տանդնուպոլսի պատրիարքի հետ համաձայնագիր կնքեցին նոր 
խորհրդարանում հայերին 16 պատգամավորական տեղ հատկացնելու մա­
սին: երկուական պատգամավորներ էին նախատեսվում Կոստանդնուպոլ- 
սի, Վանի, էրզրումի և Բիթփսի հայերից, մնացածները պետք է ներկայաց­
նեին Հալեպի, Սեբաստիայի, Իզմիրի, Կեսարիայի, Դիարբեքիրի, Կոզանի 
և Մարաշի ընտրողներին: 2 Երիտթուրքերն սկսեցին ռազմավարական 
նկատառումներով հապշտապ զբաղեցնել ծառայողների պաշտոնները: 
Որպես պաշտոնյաներ նշանակվում էին մահմեդական ազգաբնակչության 
ներկայացուցիչները: Փոքրաթիվ հայ ծառայողները ազատվում կամ տե­
ղափոխվում էին տերության ծայրամասերը: Ուժեղացավ մահմեդական 
փախստականների հոսքը մասնավորապես Մակեդոնիտյից Սեբաստիա:53 

Միաժամանակ գերմանա-թուրքական ծայրահեղ ազգայնամոլա­
կան շրջանակները մշակում էին Տաճկահայաստանից, իբրև Ռուսաստանի 
հետ ապագա ռազմական գործողությունների թատերաբեմից, հայերի 
«տեղահանության» ծրագիրը: Գերմանիայի արտաքին քաղաքականու­
թյան գերատեսչության ծառայող ՊաուլՌորբախը 1913թ. նոյեմբերի 23-ին 
«Գերմանիա-Ասիական ընկերության» նիստում հանդես եկավ «Թուրքիա­
յում Գերմանիայի խնդիրները» զեկուցմամբ: Ընկերության նախագահն էր 
Թուրքական ռազմական ուժերի նախկին գլխավոր տեսուչ Ֆելդմարշալ 
Ֆոն դեր Հուցը, իսկ մասնակիցներն էին գերմանական գլխավոր շտաբի 
ներկայացուցիչները: Զեկուցման հիմնական գաղափարը Օսմանյան 
Թուրքիայի ամբողջականության պահպանության համար Արևմտյան Հա-



յասաանի կարգավիճակի անփովախ թողնելն էր: Խնղրիւ լուծում էր դիա- 
մամ Թոաքիայի հայ ազգարնակչությունը Սիջագետք տեղահանեա: Նա- 
հւտաեսվամ էր նրանց բնակեցնել Բաղդադի երկաթուղագծի շրջակա 
անապատային տարածքներում, իսկ մի մասին էլ կոտորել քրդերի օգնու- 
9,ամո «Հայաստանը, - ասում էր Ռորբաիւը, - ամենավտանգավոր ե գրեթե 
միակ օջախն է, որտեղ կարոդ են բռնկվել ներքին լուրջ անկարգություններ, 
ոնղ որում, կրակը կտարածվի նաև թուրքական կայսրության, ա յդ իմաս­
տով թեկուզև ավեյի պակաս վտանգավոր տարածքներ: Այդ պատճառով 
Հայաստանում հանգստության գոյությունը պետք է դաոնա թուրքական 
կառավարության ամենակարևոր խնդիրներից մեկը: Հետևաբար, դա հան­
դիսանում է նաև մեր' գերմանական քաղաքականությունը»: Հայերի ե- 
ղեռնն առաջարկվում էր բարձրացնել պետական քաղաքականության աս­
տիճանի. «Հայերի ոչնչացումը երկրամասում հանգստության հաստատ­
ման միջոցներից մեկն է»: Տեղահանության այդ նույն ծրագիրը քննարկ­
վեց Բեռլինում, 1914թ. գերմանա-թուրքական կոմիտեի նիստում:55

...Լարվածություն էր պահպանվում էրզրումի վիլայեթում: Ըստ 
դեսպան Գիրսին' գլխավոր հյուպատոս Ադամովի 1914թ. մարտի 15-ի զե­
կուցագրի, ազգային հողի վրա այդտեղ պարբերաբար տեղի էին ունենում 
բախումներ, «էրզրումում երիտթուրքերի կամ, ավելի ճիշտ, իթթիհատա- 
կան ակումբի կողմից հայերի դեմ հրահրումները բնավ էլ չեն հանդարտվել, 
ու թեև դա արդեն չի սպառնում անհապաղ կոտորածով, ինչպես եղավ ըն­
թացիկ տարվա հունվարի սկզբին, այնուամենայնիվ, ժամանակ առ ժամա­
նակ արտահայտվում է հայերի և մահմեդականների միջև զինված բա­
խումների ձեով»: Ստեղծված պայմաններում էրզրումի թեմի առաջնորդ 
եպիսկոպոս Սմբատ Սսւհադետյանն ստիպված էր վիլայեթի վալիին բողոք 
ներկայացնել մահմեդականների դեմ: Չսպասելով ժանդարմերիայի հե­
տաքննության արդյունքներին, վիլայեթի ղեկավարը հայերին մեղադրեց 
բոլոր մահացու մեղքերի մեջ: Եպիսկոպոսին հանձնվեց վալիի բացասա­
կան պատասխանը, հայերը «միայն մտածում են այն մասին, որ հրահրվեն 
անկարգություններ' ամբողջ մեղքը գցելով մահմեդականների վրա»:56 
Ձգտելով տեղական մահմեդական ազգաբնակչությանը հրահրել հայերի 
դեմ' երիտթուրքերի կուսակցության գործակալները լծվեցին զանգվածային 
հիստերիայի ուռճացմանը: Սկսեցին խաղարկվել կենցաղային հոդի և 
ազգամիջյան հարաբերությունների վրա սարքված վեճերը:

...Կովկասի վտխարքայից ստանալով Արևմտյան Հայաստանում 
բարենորոգումների վերաբերյալ ռուս-թարքական համաձայնության տե­
ղեկությունը, Ամենայն Հայոց կաթողիկոսն անհրաժեշտ համարեց Ռու­
սաստանի ղեկավարությանն հայտնել իր երախտագիտությունը: Կաթողի­
կոսի 1914թ. ապրիլի 16-ի' Արտաքին գործերի նախարար Սազոնովին 
հղած ուղերձում խոսվում էր Թուրքիայի հայ ազգաբնակչությանը Ռուսաս­
տանի ազնվաբարո աջակցության մասին. «Այժմ, երբ Ձերդ Բարձր Գերա­
զանցության իմաստուն ղեկավարության ներքո ռուսական դիվանագիտու­
թյունն իր վրա է վերցրել Տաճկահայաստանում բարենորոգումների ծրա­
գրի մշակման և կիրառման ակտիվ նախաձեռնությունը, իմ հոտը, և ես հա­
մոզված եմ ղրանում, կարող է հանգիստ ձեռնամուխ լինել դարավոր հալա­
ծանքներով խախտված իր հոգեոր-մշակութային ուժերի վերականգմանը և 
վստահորեն նայել ապագային, չվախենալով սովորական խոչընդոանե- 
րից, որոնք կարող են Ձերդ Բարձր Գերազանցության կողմից մշակված
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Հայկ, հարցի սրումը Աոաջին համաշխ. պատերազմի նախօրյակին Ա Հայոց եկեղեցին Q3

ծրագրի բարենորոգումների հիմքերի ամրապնդման և Տաճկահայաստանի 
կյանքում անշեղորեն իբակաանցման հետագա ձեռնարկուներին ընդդեմ 
ձեռնարկվել Օտոմանյան կառավարության կողմից:57 Հույս էր հայտնվում, 
որ 1914թ. հունվարի 26-ի համաձայնագրի արմատները բարի ծիլեր կար­
ձակեն: 8

1914թ. ապրիլի 26 -  մայիսի 8-ին Կոստանդնուպոլսի պատրիարք 
Զսւվենն ընդունեց Թուրքիայի հայկական սեկտորների գլխավոր տեսուչ­
ների թեկնածուներ հոլանդացի Վեստենենկին և նորվեգացի Հոֆին; Առա- 
ջինը հոլանդական գաղութներում վարել էր վարչական տարբեր պաշտոն­
ներ, իսկ երկրորդը, լինելով մայոր, չուներ վարչական գործունեության 
փորձ: Հանդիպումը հայկական շրջանակներում աշխույժ արձագանքներ 
առաջացրեց և հավատ ներշնչեց 1914թ. հունվարի 26-ի համաձայնագրի 
հաջողության նկատմամբ: Արքեպիսկոպոս Զավենը դրական տպավորու­
թյուն ստացավ թեկնածուներից, թեև նրանք գտնվում էին վարչական գոր­
ծունեության տարբեր մակարդակներում: Պատրիարքի կարծիքով դոկտոր 
Զավրիյանը կարողացել էր հաջողությամբ կատարել թեկնածուներ ընտրե­
լու հանձնարարությունը:59

1914թ. մայիսի 1-6-ը տեղի ունեցավ Զսւվրիյանի հանդիպումը Ռու­
սաստանի հավատարմատարի հետ: Զրույցի սկգբում շոշափվեց գլխավոր 
տեսուչների հարցը: Հավատարմատարին հայտնվեց, որ Վեստենենկը ե 
Հոֆը պաշտոնների ստանձնման գործում աջակցության համար երախ­
տագիտություն են հայտնել Կոստանդնուպոլսի պատրիարքին: Փոխանց­
վեցին գլխավոր տեսուչների տրամադբվածություններն այն մասին, «որ 
Հայաստան գալով, նրանք սկսեցին այն համարել իրենց երկիրը, որ որոշել 
են նրա համար աշխատել, եթե նույնիսկ իրենց կյանքն արժենա, քանզի 
նրանք հասցրել են այստեղ շատ բան լսել թե ինչպես են Թուրքիայում 
հաշվեհարդար տեսնում իրենց քաղաքական թշնամիների հետ:60 Հաղորդ­
վեց թեկնածու Վեստենենկի վերաբերյալ պատրիարք Զավենի բարձր 
գնահատականը: Հավատարմատար Գուլկևիչը, տեսուչների կացությունը 
համարելով դժվարին. «Նրանք մենակ մնացին թուրքերի դիմաց», - թերա­
հավատություն հայտնեց դեպի Գերմանիան հակված Հոֆի նկատմամբ: 
Հայկական կողմին, որպեսզի չհարուցեն թուրքերի կասկածամտությունը, 
խորհուրդ տվեց քիչ շփվել գլխավոր տեսուչների հետ: Այդ կապակցու­
թյամբ մերժվում էր ռուսական միջամտությունը: Գուլկևիչը հայտարարեց. 
«Մենք գտնում ենք, որ պետք է թուրքերին և գլխավոր տեսուչներին թողնել 
դեմ առ դեմ: Մեր միջամտությունը կարող է միայն արթնացնել թուրքերի 
կասկածամտությունը»: Հերքվեց Զսւվրիյանի այն կարծիքը, թե Ռուսաս­
տանը փոխելէ Թուրքիայի հայ ազգաբնակչության բախտի նկատմամբ իր 
վերաբերմունքը. «Հայկական հարցում ռուսները չեն վախել իրենց 
մոտեցումները և կարող են փոխել միայն իրենց գործելակերպը: Ռուսաս­
տանը նախկինում բարենորոգումների էր հասնում Թուրքիայի նկատմամբ 
ճնշումներով, այժմ նա թերևս ստիպված կլինի անցնել ավեփ խաղաղ 
ազդեցության, ձգտելով անհրաժեշտին հասնել բարեկամական հարաբե­
րությունների միջոցով:61

1914թ. մայիսի 10(23)-ին դեսպան Գիրսը Սազոնովին տեղեկաց­
րեց, որ Վեստենենկն ու Հոֆը, թեև հունվարի 26-ի «Համաձայնագրի» հի­
ման վրա, սակայն իրենց ընդհանուր իրավունքները սահմանափակող 
պայմանագրեր կնքեցին Թուրքիայի ներքին գործերի նախարար Թալեաթ



ւհաաււհ հետ: Նրանք եվրոպական վերահսկիչներից վերածվեցին արտ- 
օոոծնախարարությաG ղեկավարությանը ենթարկվող թուրքական աստի­
ճանավորների, որոնք պարտավոր էին գործել երիտթուրքերի նախանշած 
ճանապարհով: Եթե ըստ հունվարյան համաձայնագրի գփւավոր տեսուչ­
ները գործնականում չէին կարող պաշտոնանկ անել վիլայեթների վալինե- 
ոին ապա այժմ այդ դրույթը տարածվում էր գավառների ղեկավարության 
մի շարք պաշտոնների ե գերատեսչությունների տեսուչների վրա: Բարձր­
աստիճան պաշտոնյաների կատեգորիայի մեջ երիտթուրքերը մտցրել էին 
նաև քննիչներին, դպրոցների ուսուցիչներին, վիլայեթների թարգմանիչնե­
րին, դպրոցների տեսուչներին: Վեսաենենկին և Հոֆին միայն արտակարգ 
դեպքերում էր իրավունք տրվում «ժամանակավորապես» հեռացնել դա­
տավորներին, սակայն նույնիսկ այդ դեպքում էլ էր պահանջվում արդարա­
դատության նախարարության սանկցիան: Գ|խավոր տեսուչներին պաշ­
տոնից ազատելու դեպքում նրանց համար նախատեսվում էր վճար' վեց­
ամսյա աշխատավարձի չափով: Երիտթուրքական դիվանագիտությունը 
ռուսական դիվանագիտությանը, բողոքելով գփւավոր տեսուչների անզի­
ջողականության, իսկ գերմանացիներին' «ռուսական բանսարկություննե­
րի» մասին, կարողացավ անցկացնել իր գիծը և ապահովել օսմանյան 
պաշտոնյաների նրանց վերածումը:62

Հաստատվեցին Կոստանդնուպոլսի պատրիարք Զավենի կասկած­
ները, որ երիտթուրքերը, հանուն իրենց գերիշխանության, պատրաստ են 
գործադրել «ցանկացած մեքենայություն:93 ճնշման առարկա հանդիսա­
ցան գւխավոր տեսուչները, որոնց դերի ձևափոխմանը նպաստեց Գերմա­
նիայի դեսպան Վանգենհեյմը: Համաձայնագրերի կնքման հաջորդ °ՐԸ նա 
արտաքին գործերի նախարարին զեկուցեց. «Հոֆի վրա երկարատև 
ճնշման արդյունքում ես վերջապես հասա այն բանին, որ ոչ միայն նա, 
այլև Վեստենենկը հրաժարվեցին իրենց չափազանց մեծ պահանջներից ու 
կասկածներից: Երեկ կնքվեցին համաձայնազրերը: Երկու պարոնայք 
մեկնում են իրենց հայրենիքները, սակայն պետք է իրենց պաշտոններն 
ստանձնեն ոչ ուշ, քան այս տարվա հուլիսի 5-ը»:64

1914թ. մայիսի 17-ին Կոստանդնուպոլսի պատրիարք Զավենին 
հաջողվեց ստանալ թուրքական կառավարության կողմից գփւավոր տե­
սուչների ստորագրած համաձայ նագրերի պատճենները: Համոզվելով 
խոստումների թուրքական քաղաքականության անփոփոխության մեջ, 
Կոստանդնուպոլսի պատրիարքը ուշադրություն դարձրեց գլխավոր տե­
սուչներին կից հայ վարձառու խորհրդականների առկայության անհրա­
ժեշտության վրա: Երիտթուրքերի վարչակարգի խոստումների հերթական 
անիրագործելիությունը ցույց տվեցին Թուրքիայի պառլամենտի մայիսյան 
ընտրությունները, երբ խախտելով Կոստանդնուպոլսի պատրիարքի հետ 
համաձայնագիրը, պայմանավորված 16 պատգամավորական տեղի փո­
խարեն հայ ազգաբնակչությանը հատկացվեց 13 տեղ: Ընդորում, «ազգա­
յին շահերի արտահայտիչները» փովին բավարարում էին երիտթուրքա­
կան Վարչակարգին, որը կարողացել էր պառլամենտ անցկացնել իր դրա­
ծոներին:

Հայկական կողմին անհանգստացրեց բարենորոգումների իրա­
գործման հանդեպ ռուսական ու գերմանական դիվանագիտության «ան­
տարբերությունը» և թուրքական իշխանությունների ընդհանուր դիրքորո­
շումը: Սկսվեցին բարձրաստիճան երիտթուրքերի հետ գլխավոր տեսուչնե-

94  Տեղասպանո^ունու Եկեղեցին _____________________Միքայել Սինասյան



Հայկ, հարցի սրումը Աոաջին համաշխ. պատերազմի նախօրյակին Ա Հայոց եկեղեցին 05

ՐԻ քրիստոնյա չորս խորհրդականների փոխարինման վերաբերյալ բա­
նակցությունները: Թեկնածուների մեջ նշված էր նաև թուրքական պառլա­
մենտի նախկին անդամ Արմեն Գսւրոն: Բանակցությունների ընթացքում 
ներքին գործերի նախարար Թալեաթ փաշան պաշտպանում էր քրիստոն­
յա երկու խորհրդականի գաղափարը, այն դեպքում, երբ Հոֆը նրանց թվի 
կրճատումը թույլ էր տալիս մինչև երեքը: Փաստորեն խոսքը վերաբերվում 
էր խորհրդականների թվից Գարոյին հեռացնելուն, որն առանձնանում էր 
կառավարման իրազեկությամբ և Հայկական հարցի իմացությամբ: Հայ­
կական և թուրքական կողմերի միջև վախհամաձայնության կայացման 
համար 1914թ. հունիսի 30-ին Թալեաթ փաշայի հետ հանդիպման հրավիր­
վեցին դաշնակցական գործիչներ Գարոն և Վոամյանը: Զրույցի ընթաց-. 
քում ներքին գործերի նախարարը խոստովանեց որոշումներում հայերին 
հետաքրքրող հողային, դպրոցական, եկեղեցական, ծառայողական հար­
ցերում առաջընթացի բացակայումը: Նմանօրինակ իրավիճակի մեղավո­
րության պատասխանատվությունը դրվեց հայերի վրա, որոնք բարենորո­
գումների իրականացման համար փոխանակ փոխհամաձայնության գնա­
յին երիտթուրքերի հետ, դիմում էին մեծ տերություն ներին: Գարոյին, որ­
պես գլխավոր տեսուչ Հոֆին խորհրդական նշանակելու մերժումը Թալեա- 
թը բացատրեց այն բանով, որ նա կդաոնար «իրական տեսուչը»: Որոշվեց 
յուրաքանչյուր տեսուչին կից նշանակել չորս' երկու մահմեդական և երկու 
հայ խորհրդական:

ժամը 20-23-ը ձգված զրույցը օգտակար հանդիսացավ կողմերի 
տեսա կետ ներում տարաձայնությունների ըմբռնման համար: Հայոց ներ­
կայացուցիչները գտնում էին, որ երիտթուրքերը զբաղվում են «նապոլեա- 
կանաթյամբ և բիսմարկությամբ», իսկ իրենց մեղադրում են արտաքին 
ուժերի հետ գործակցության մեջ:Որպես անիրագործելիի' մերժվեցին մի 
նոր Բիսմարկի դեր կատարելու Թալեաթի նկրտումները: Նշվեց զարգաց­
ման սւվեփ բարձր աստիճանի վրա կանգնած օտար ազգերին իրենց ձուլե­
լու թուրքերի անկարողությունը: 500-600 տարվա ընթացքում Հայկական 
լեռնաշխարհ թափանցած թուրքական քաղաքակրթությունը արժևորվեց 
որպես ոչ հիմնական: Գարոյի խոսքերով, Արևմտահայաստանի երեք վի­
լայեթներով 1913թ. ճամվտրղության ընթացքում ինքն ընդամենը երեք կա­
մուրջ է հայտնաբերել, որոնցից երկուսը կառուցված են եղել հայերի կող- 
մից, իսկ մեկը' դեռևս Լենկ Թեմուրի ժամանակ: Փոխըմբռնման երիտթուր­
քական խոստումները համարվեցին խաբուսիկ, որոնց նպատակն է 
թաքցնել «Հայաստանն առանց հայերի» նրանց ծրագրի իրագործումը: 
Պանթուրքիզմը համարվեց Օսմանյան տերությունը դեպի կործանում տա­
նող սխալ քաղաքականություն, որի փլատակներում կարող է տուժել նաև 
հայ ժողովուրդը: Թալեաթը բանավեճն ընդհատեց ժամանակը չբավարա- 
րելու պատճառաբանությամբ:6®

Տեղի ունեցած բանավեճին տեղյակ էր Կոստանդնուպոլսի պատրի­
արք Զավենը, որը անվտանգության հանձնաժողովի վորոշմսւմբ ներքին 
գործերի նախարարին երկու անգամ խնդրել էր քրիստոնյա խորհրդական­
ներ նշանակել հայ ազգին ճանաչող և կառավարման գործից տեղյակ ան­
ձանցից:67 1914թ. հունիսին պատրիարք Զավենը հրաժարական տվեց, որի 
ձևական պատճառը հանդիսացավ հայ էմիգրանտներից խլված հողերը 
նրանց վերադարձնելու երիտթուրքերի մերժումը: Դրան նպաստեց նաև 
դեռևս Աբդուլ Համիդի վարչակարգի ժամանակ բռնագրավված եկեղեցա-



նան կալվածքների լուծում չստացած խնդիրը: Երիտթուրքերը Կոսաանդ- 
նաաասի պատրիարքի պահանջների բավարարման խոչընդոտ էին մատ­
նանշում շարիաթի դրույթները: Կոստանդնուպոլսի պատրիարքի դերի 
նվազեցման նպատակով երիտթուրքերը հայկական համայնքներից պա­
հանջեցին բոլոր հարցերով, շրջանցելով պատրիարքին, դիմել կառավա­
րությանը; Երիտթուրքերը միաժամանակ պատրիարք Զավենին առաջար­
կեցին ետ վերցնել հրաժարականը:6® 1914թ. հուլիսի 2-ին Հոֆը քարտու­
ղարների հետ միասին հրաժեշտի տեսակցության համար ժամանեց Կոս- 
տանդնուպոլսի պատրիարքարան: Սի քանի օր անց նա մեկնեց ծաոայսւ- 
տեղի' Բ սեկստբ, իսկ Վեսաենենկը, Կոստանդնուպոլսում մնալով ես մեկ 
շաբաթ, ծառայության մեկնեց Ա սեկտոր:

Սկսված համաշխարհային պատերազմը երիտթուրքերի կառավա­
րությանն ստիպեց հստակեցնել իր դիրքորոշումը: 1914թ. հուփսի 24-ից 
օգոստոսի 2-ը կայացավ ընդդեմ Անտանտի Գերմանիայի հետ գաղտնի 
դաշինքի ստորագրումը, որին հաջորդ օրը միացավ Ավստրո-Հունգարիան: 

Նույն օրը ևեթ որոշում ընդունվեց լուծարել Տաճկահայաստանի 
սեկտորների համար նախատեսված օտարերկրացի տեսուչների պաշտոն­
ները, որ նշանակում էր հունվարի 26-ի համաձայնության վերացում:70

Այսպիսով 1914թ. հունվարի 26-ի համաձայնագիրը հանդիսացավ 
սեփական շահերը հետապնդող Ռուսաստանի և Գերմանիայի ճնշմանը 
տեղի տված երիտթուրքական վարչակարգի ժամանակավոր զիջումը: Ընդ 
որում, Բեոլինը մշակեց Ռուսաստանի հետ Թուրքիայի պատերազմի 
դեպքում հայ ժողովրդի տեղահանության այլընտրանքային պլան: Իսկ 
Ամենայն Հայոց կաթողիկոսի և Կոստանդնուպոլսի պատրիարքարանի բո­
լոր ջանքերն ուղղված էին ռուս-թուրքական համաձայնագրի կատարմանը, 
հայ ազգաբնակչության անվտանգության ապահովմանը, իրական բարե­
նորոգումների իրագործմանը:

96 ցեղասպանությունը Ա եկեղեցին_____________________________ Միքայել Սինասյան
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Резюме
Обострение Армянского вопроса в канун 

Первой мировой войны и Армянская церковь.
Микаел Мннасян

Балканский кризис в международных отношениях 1912г. побу­
дил Константинопольский патриархат выступить с инициативой в пользу 
улучшения положения турецкоподданых армян. Инициатива выла поддер­
жана верховным католикосом Геворком V и русской дипломатией. Благода­
ря давлению Петервургского двора армянский вопрос вновь вошел в между­
народную повестку веяикнх держав. В ходе этого процесса верховный като­
ликос поддерживал контакты с представителями различных кругов армян­
ского овщества, проявляя заинтересованность и сдержанность при обсужде­
нии программы преосразований между Россией и Германией. О происходя­
щих переговорах имел сведения Константинопольский патриархат. Акт 26 
ян варя 1914г. явился временной уступкой младотурецкого режима давле­
нию России и Германии, которые о стаивали совственные интересы. Все уси­
лия верховного католикоса и Константинопольского патриархата выли на­
правлены на реализацию соглашения, осуществление Безопасности жизни 
армянского населения, достижения реалных преобразований. Первая миро­
вая война позволила младотуркам осуществить срыв намеченных реформ.

S u m m a r y

Aggravation of the Armenian Question on the
I World War Eve and the Armenian Church

Mikayel Minasyan
Balkan crisis in international relationship in 1912 induced the 

patriarchy of Constantinople to stand for improvement of Turkish subject 
Armenians’ position. The supreme catholic Gevorg the V and Russian 
diplomacy supported this initiative. Owing to Petersburg court the Armenian 
Question was again included in the agenda of the Great Powers. In the course of 
this process the supreme catholic maintained contacts with representatives of 
different circles of Armenian society, showing interest and restraint while 
discussing programs of transformation between Russia and Germany. The 
patriarchy of Constantinople was informed about existing negotiations. Act of 
January 26, 1914 became a temporary concession of Young Turks regime to 
pressure of Russia and Germany, which stood for then own interests. All forces 
of the supreme catholic and the patriarchy of Constantinople were focused on 
realisation of agreement, implementation of safety of Armenian society and 
achievement of real transformations. The I World War permitted the Young 
Turks to realize breakdown of planned reforms.




